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Stadt Erlangen 
Erlangen, 08.05.2023 

 

Referat: OBM  

Amt: 13-3  

Niederschrift 

Besprechung am: 4. Mai 2023 Beginn: 17:30 Uhr 

Ort:  Rathaussaal  Ende: 19:34 Uhr 

 

Thema: 
 

17. Vollversammlung des Ausländer- und Integrationsbeirats der 
Stadt Erlangen 

 

Anwesende Entschuldigt Verteiler 

 
Siehe Anwesenheitsliste Siehe Anwesenheitsliste Siehe Anwesenheitsliste 

Die Niederschrift beschränkt sich auf die Wiedergabe der wesentlichen Ergebnisse. Wenn innerhalb von acht Tagen nach Zusendung der 
Niederschrift keine Einwände erhoben werden, wird Einverständnis unterstellt. 

Ergebnis: 

 

Der Vorsitzende des Beirats, Rami Boukhachem, begrüßt die Anwesenden und eröffnet die 

Sitzung. Er stellt fest, dass die Mitglieder des Beirats unter Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß geladen wurden. 

 

 

TOP 1 Mitteilungen zur Kenntnis 

Es gibt keine Fragen zum TOP 1 Mitteilungen zur Kenntnis. Der Vorsitzende erinnert alle 

gewählten Mitglieder an den Austausch mit dem OB am 11.05.23 im Ratssaal. 

 

Der Vorsitzende begrüßt das neue Mitglied im Beirat, Frau Haralambeva als Nachfolgerin für 

Herrn Gapp. Er begrüßt ebenso die Nachfolgerin von Hr. Höppel (ödp), Frau Reitzenstein. 

 

TOP 2  Austausch mit italienischem Verein A.F.I.E.  

Die stv. Vorsitzende, Frau Nicholson begrüßt Herrn Sorriento vom italienischen Verein 

A.F.I.E. Herr Sorriento stellt die Arbeit des Vereins vor. Er strebt eine engere 

Zusammenarbeit mit dem AIB an und lädt zu den Veranstaltungen des Vereins ein. Es gibt 

eine Diskussion darüber, wie Migrantenselbstorganisationen junge Leute für die Arbeit 

gewinnen können. Der Beirat unterstützt die Migrantenselbstorganisationen darin gerne im 

Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit. Frau Nicholson dankt Herrn Sorriento für den Austausch. 

 

 

TOP 3  50-jähriges Jubiläum des AIB 2024  
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Der Beirat feiert im kommenden Jahr sein 50-jähriges Jubiläum. Dazu ist ein Neujahrs-

empfang am 20.01.24 und ein öffentliches Fest im Schlossgarten am 08.06.24 geplant. Dafür 

bittet der Beirat die anwesenden Stadtratsmitglieder um Unterstützung, das benötigte Budget 

bei der nächsten Sitzung des Stadtrats bereit zu stellen. Der Beirat wird gebeten, im HFPA 

im Juni das Thema einzubringen. 

 

Die stv. Vorsitzende, Frau Dr. Atchia-Emmerich stellt die Beschlussvorlage zur Diskussion 

und bittet um Abstimmung. Die Beschlussvorlage wird einstimmig angenommen.  

 

TOP 4  Veranstaltung mit ehemaligen Geflüchteten 

Am 30. Juli ist im Kreuz und Quer eine Veranstaltung mit ehemaligen Geflüchteten geplant. 

Die stv. Vorsitzende, Frau Nicholson stellt die Beschlussvorlage zur Diskussion und bittet um 

Abstimmung. Die Beschlussvorlage wird einstimmig angenommen. 

 

TOP 5 Handlungsbedarf in Bezug auf Live-In-Betreuung  

Der AIB hat sich gemeinsam mit dem Seniorenbeirat mit der Situation der Arbeits-

bedingungen von Zugewanderten in der häuslichen Betreuung von pflegebedürftigen 

Menschen befasst. Dazu wurde die vorliegende Beschlussvorlage ausgearbeitet. Der 

Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Diskussion und bittet um Abstimmung.  

Die Beschlussvorlage wird mehrheitlich angenommen (1 Gegenstimme). 

 

TOP 6  Berichte aus Arbeitsgruppen und Gremien  

Die Arbeitsgruppen berichten über ihre Arbeit.  

In der AG 1 Politik am 24.04.23 wurde über den Besuch von Flüchtlingsunterkünften, über 

eine Podiumsdiskussion im Vorfeld der Landtagswahl,  eine humanitäre Städtepartnerschaft 

mit einer Stadt in Bosnien, übe Aufklärungsarbeit für Geflüchtete und über die Integrate-App 

gesprochen. 

 

Die AG 2 Bildung und Arbeit trifft sich wieder am 11.05.23.  

In der AG 3 Kultur und Soziales am 27.04.23 wurden verschiedene Themen besprochen; 

unter anderem soll künftig das Thema Altersarmut von Zugewanderten behandelt werden. 

Ein Gespräch mit der Gewobau wird in der nächsten Sitzung vorbereitet. 
 

In der AG 4 Öffentlichkeitsarbeit am 24.04.23 fand ein Austausch mit dem Leiter der 

Pressestelle statt. Dabei wurde das Corporate Design und die Anwendung durch den Beirat 

diskutiert. 

 

Es wird angeregt, bei der nächsten Sitzung des Geschäftsführenden Ausschusses über 

einen Austausch von Gewobau und Jobcenter zu sprechen.   

Sportausschuss/ Sport-Beirat: Der Vorstand wurde neugewählt. Herr Telami vertritt weiterhin 
den Beirat.  
Jugendhilfeausschuss am 20.04.23:  Frau Khimichenko berichtet, dass im Rahmen des 
Teilplans Jugend – Erwachsenwerden in Erlangen eine mehrsprachige Befragung geplant 
ist. 
Frau Hummady berichtet vom Lenkungskreis Integration am 07.03.23.  
Herr Boukhachem berichtet vom Treffen mit EFIE am 19.04.23. Der Austausch von 
Geflüchteten und anderen Erlanger*innen soll unterstützt werden.  
Der Vorsitzende berichtet weiterhin von der Fachtagung des Bundeszuwanderungsrats (BZI) 
in Berlin vom 19.04.23. Das geplante Einbürgerungsgesetz soll bis zum Ende des Sommers 
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verabschiedet werden; das zweite Migrationspaket soll bald kommen. Frau Hummady 
berichtet über das Thema Rassismus vom BZI. 
 
Der Leiter der Ausländerbehörde geht auf Fragen zum Chancenaufenthaltsgesetz ein. 
 

TOP 6  Anträge / Anfragen / Sonstiges  

Die Problematik wird diskutiert, dass bei der Ausstellung von Fiktionsbescheinigung kein 

Lichtbild vorhanden ist. Dies ist dann schwierig, wenn der Pass durch die Ausländerbehörde 

eingezogen wurde. Integrations- und Sprachkursträger haben dann keine Möglichkeit, die 

Personen zu einer offiziellen Prüfung zuzulassen. Die Sprachkurskoordinatorin der vhs 

bestätigt dies als ein deutschlandweites Problem. Der Leiter der Ausländerbehörde bietet an, 

in Einzelfällen unterstützend zu helfen. Die betreffenden Personen sollen bereits bei 

Bekanntgabe des Prüfungstermins bei der Ausländerbehörde die zeitweise Aushändigung 

des Passes beantragen.  

 

Der Vorsitzende berichtet, dass der Beirat die Flüchtlingsunterkunft der Mittelfränkischen 

Regierung in der Michael-Vogel-Straße besichtigen darf. Die Geschäftsstelle stimmt einen 

Termin ab. Es wird berichtet, dass es früher ein Grillfest der AWO und dem AIB mit den 

Bewohner*innen der Flüchtlingsunterkünfte gab. Die GS klärt ab, ob es aktuelle Planungen 

gibt und informiert die Mitglieder. 

 

Frau Yaver-Bozkurt wirbt dafür, den Opfern der Erdbebenkatastrophe weiter zu helfen. Die 

Not bestehe noch weiter. 

 

Der Vorsitzende dankt allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 19:34 Uhr. Die 

nächste Sitzung findet am 20.07.2023 statt.  

 

 

 

gez. Rami Boukhachem   gez. Carolin Braun 

Vorsitzender     Schriftführerin 
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